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Das sollten Sie wissen!  
Ab 2008 wurde für alle Bundesbürger die Steuer-
Identifikationsnummer (Steuer-ID) eingeführt. Sie wird 
bereits Kindern nach der Geburt zugeteilt und ist lebenslang 
gültig. Die Steuer-ID ist bei den Finanzbehörden mit den 
unterschiedlichen Steuernummern für die verschiedenen 
Steuerarten, z.B. Einkommensteuer, Umsatzsteuer etc. 
verknüpft. Die Steuer-ID bleibt immer gleich, während sich 
die Steuernummer ändert, wenn man in den Zustän-
digkeitsbereich eines anderen Finanzamtes umzieht. 
Langfristig soll die Steuer-ID die Steuernummer ersetzen. 
Ebenso wird die Steuer-ID bei vielen Behördenvorgängen als 
Bürger-Identifikationsnummer eingesetzt.  

Die Wirtschafts-Identifikationsnummer (W-IdNr.) wird 
zukünftig die Steuer-Identifikationsnummer ergänzen.  

 

Was ist eine Wirtschafts-Identifikationsnummer? 

Für den wirtschaftlichen Verkehr soll ab Herbst 2024 eine 
Wirtschafts-Identifikationsnummer (W-IdNr.) durch das 
Bundeszentralamt für Steuern (BZSt) vergeben werden. 
Finanzbehörden sollen damit in der Lage sein, wirtschaftliche 
Tätigkeiten den jeweils handelnden Personen richtig 
zuzuordnen. Außerdem soll der betriebliche Bereich klar von 
der privaten Sphäre getrennt werden. 

Die Finanzbehörden werden diese beim BZSt für die 
Wirtschaftsunternehmen und wirtschaftlich tätigen Personen 
in ihrem Zuständigkeitsbereich beantragen. Eine W-IdNr. 
erhalten alle wirtschaftlich tätigen Unternehmen, juristische 
und natürliche Personen, z.B. GmbH, Genossenschaften und 

Aktiengesellschaften, Einzelkaufleute, Freiberufler, 
eigetragene Handwerker etc. Es kommt nicht auf die 
Rechtsform an, sondern auf die wirtschaftliche Tätigkeit.  

 

Welche Privatpersonen erhalten eine W-IdNr.? 

Auch private Arbeitgeber erhalten eine W-IdNr., soweit eine 
Haushaltshilfe bei der Minijob-Zentrale angemeldet wurde. 
Ebenso auch Privathaushalte, die nebenberuflich 
wirtschaftlich tätig sind, z. B., weil sie den Strom ihrer 
Solaranlage überwiegend verkaufen, eine Ferienwohnung 
vermieten oder in gewissem Umfang wirtschaftlich tätig sind 
und Gewinne erzielen, z. B. auf Online-Plattformen. 

 

Worauf sollten Sie achten? 

Die gesetzliche Regelung sieht außerdem vor, dass bei 
mehreren unterschiedlichen wirtschaftlichen Betätigungen 
einer Person die letzten 5 Ziffern der W-IdNr. variieren. Wer 
also z.B. bei ebay regelmäßig in gewissem Umfang mit Waren 
handelt, weiterhin mehrere Ferienwohnungen vermietet und 
im Privatbereich eine Haushaltshilfe beschäftigt, kann drei W-
IdNr. erhalten, die sich innerhalb der letzten fünf Ziffern 
unterscheiden. Die W-IdNr. wird der Umsatzsteuer-
Identifikationsnummer (USt-ID) nachgebildet werden. Die W-
IdNr. soll die USt-ID ersetzen. 

Sieht ein Gesetz die Angabe der W-IdNr. vor, so kann der 
Steuerpflichtige diese Vorgänge erst ab dem Zeitpunkt 
durchführen, zu dem er bereits über die W-IdNr. verfügt.  

 

 
 
 
 
NOCH MEHR INFORMATIONEN FÜR SIE! 
 
Der Bund der Steuerzahler ist unabhängig und setzt sich für die Entlastung der Bürger ein bei Steuern, Gebühren und 
Abgaben und kämpft gegen die Verschwendung von Steuergeldern. Jedes Jahr werden so Verbesserungen in Höhe von vielen 
Millionen Euro erreicht. Als Mitglied sparen Sie mehr und erreichen viel. Informieren Sie sich unter www.steuerzahler.de.  

Alle Informationen erhalten Sie auch telefonisch und kostenfrei unter: Tel. 0711-767740 oder E-Mail: info@steuerzahler-bw.de 

ERHALTEN PRIVATPERSONEN EINE WIRTSCHAFTS-IDENTIFIKATIONSNUMMER? 

NOCH MEHR INFORMATIONEN FÜR SIE! 


